2025年春运今天正式启幕

当春节的脚步渐渐临近,春运的大 幕也缓缓拉开。1月14日,2025年春运 正式启幕。自1980年"春运"一词首次 见诸报端,四十余载光阴流转,春运已 从最初的艰难出行,演变成一场快速便 捷、充满温情的年度大迁徙。

上世纪八九十年代,春运的主力军 是绿皮火车。拥挤的车厢里,过道、连 接处都站满了人,行李架上堆满大包小 包,人们在闷热嘈杂中,熬过漫长的旅 途。那时旅客购票,只能在售票窗口排 起长龙,一等就是几个小时甚至通宵。 公路客运以长途大巴为主,车辆舒适度 有限,漫长的旅途颠簸又劳累。航空出 行对大多数人来说遥不可及,机票价格 高昂,航班数量也少。

时光流转至2025年,春运景象已焕 -新。铁路领域,高铁成为绝对主 角。复兴号列车风驰电掣,以350公里 的时速,将城市间的距离大大缩短;车 内宽敞明亮,座椅柔软舒适,智能设备 充电插口遍布车厢,餐食也更多样化。 购票也不再是难题,只需动动手指,手 机购票分分钟搞定。

公路方面,私家车数量猛增,自驾 出行成为许多人的选择。一家人在温 暖的车厢里,伴着欢声笑语回家。与此 同时,高速公路网络四通八达,服务区 设施完备,为旅途提供贴心保障。航空

出行也变得越来越普及,各大机场航线 密集,人们能够轻松买到实惠机票,快 速抵达目的地。

从1980年到现在,春运的变化是全 方位的,它见证了中国交通路网的不断 完善、经济社会的飞速发展,也见证了 人民生活质量的不断提升。在充满希 望的新春佳节前夕,每一位踏上归乡之 路的旅客,都将在这变化中感受到时代 的脉搏,体验到温暖与幸福。

即日起,华西都市报、封面新闻将同 步推出2025年春运特别报道,从出行选 择、购票方式、旅途服务等多个方面关 注春运之变,陪伴大家走过新一年的春运 旅途。华西都市报-封面新闻记者 曹菲



蓉港高铁乘务班组换新装。 中国铁路成都局集团成都客运段供图

增加川扇、熊猫刺绣 蓉港高铁乘务班组 新装迎春运

1月13日,记者从中国铁路成都 局集团成都客运段获悉,近日,成都 东往返香港西九龙的G2963/2964 次列车乘务班组全员换上冬季制 服,将以全新的姿态提升服务品质, 创新服务举措,迎接2025年铁路春 运的到来。

据了解,蓉港高铁乘务组女士 制服中的冬季大衣为羊毛材质,V 型领口设计,胸前点缀的两只可爱 熊猫和独具四川韵味的川扇刺绣特 别引人注目,其中川扇刺绣上的紫 荆花和芙蓉花代表着成都、香港两 地间的友好交流和紧密往来。男士 制服为白色衬衣搭配藏青色大衣, 以同样印有芙蓉花和紫荆花的领带 作为点缀。"这套极具东方韵味的冬 季制服,将巴蜀文化和铁路元素巧 妙融合,不仅向香港乃至世界各地 旅客展示了巴蜀文化,乘务人员作 为文化的传播者,让每一次旅程都 成为一场充满温情与文化碰撞的交 流盛宴,也使得这套制服成为蓉港 高铁线上一道流动的文化风景线。" 成都客运段相关负责人说。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

成都"两翼齐发"备足运力

陆地航母"蓄势待发迎战春运

华西都市报讯(记者 曹菲)2025年 铁路春运自1月14日起至2月22日止,共 计40天。为满足春运期间旅客的出行 需求,中国铁路成都局集团成都动车段 配属在成都东动车所和天府动车所的 174组载客动车组将上线运行载客,这 也是天府动车所首次投入春运运输,成 都地区"陆地航母两翼齐发"备足运力 迎春运,为旅客创造"平安、有序、温馨" 的出行体验。

今年春运,成都动车段将开行成都 至北京、上海、广州、香港、呼和浩特等 跨省列车及成渝、成贵、川青等线路旅 客列车,开行线路覆盖全国22个省、自 治区、直辖市和特别行政区。

随着节前客流高峰的到来,动车段 将根据客流情况和上级调度命令要求 增派载客动车组,最高将担当旅客列车 303对,较去年同期增加7.1%。在春运 高峰期,将进一步加密成渝、成贵、西 成、成雅、成宜等高铁线路列车开行频 次,并将加开成都往返北京、广州、西



中国铁路成都局集团成都动车段天府动车所整装待发的动车组。 中国铁路成都局集团成都动车段供图

安、自贡、峨眉山等地夜间高铁23.5对, 配属的174组载客动车组将全部投入载 客运营。

针对春运开行变化,成都动车段提 前梳理核对配属动车组担当交路、编 组、日期、方向等要素,细化制定春运运 输方案,根据运行图调整信息提前制定 调度计划,确保按令开行;同时,强化春 运相关数据管理,做好基础数据采集和 动车组旅客信息系统数据制作灌装工 作,确保动车组车次、站点准确无误,避 免出现运行车次误报等情况。

AI机械恐龙灯组将惊艳登场

第31届自贡国际恐龙灯会17日启幕

1月13日,第31届自贡国际恐龙灯会 新闻发布会在自贡举行。据悉,第31届 自贡国际恐龙灯会将于1月17日在自贡。 中华彩灯大世界盛装启幕,以"灯贺中华 气象万千"为主题,以更新更美的姿态照 亮巴蜀大地、温暖千家万户。

发布会上,自贡市委常委、宣传部部 长黄劲介绍,"自贡灯会"是国家非物质 文化遗产,享有"天下第一灯"的美誉, 2024年12月,自贡灯会作为代表性项目助 力中国春节成功申遗,吸引了全世界的 目光。"2025非遗贺新春——点亮中国 "全国主令场活动也花茨自贡 将用彩 灯照亮中华璀璨非遗文化。

灯会巧用人工智能等前沿科技

今年的自贡灯会有何亮点? 本届灯 会以国家盛世盛景为蓝本,精心打造"迎 春贺年""华彩神州""欢乐盛典""文明交 辉"等七大主题区。在这里,丝架造型、 捆扎技艺等传统工艺大放异彩,12组特 大型灯组、7组大型灯组与200余组中小 型灯组交相辉映,其灯组规模创历届之 最,全方位、全景式地展现出中华大地的

蓬勃生机与万千气象。

本届灯会融入瓷器、川戏、炫彩、吹 塑、剪纸等非遗技艺,推出了"喜气盈门" "五谷丰登""年年有余"等为代表的特材 灯组。特别是"五谷丰登"灯组由60万个 药瓶、万余件瓷器等材质捆扎造型,在灯 光映照下璀璨夺目,表现了自贡彩灯独 有的精湛工艺。

本届灯会巧用人工智能等前沿科 技,匠心打造AI机械恐龙灯组。灯展期 间,一组仿佛"穿越"回侏罗纪时代的"恐 龙战队"将惊艳登场,凭借视觉识别、多 感知交互以及高精度声源定位等高科技 手段,与游客来一场跨越时空的亲密互 动,趣味无穷。

与此同时,为迎合青年群体的"国风 潮"喜好,热门国漫、手游IP纷纷入驻,"王 者荣耀""凡人不凡"等系列灯组闪亮登 场,为游客带来互动娱乐、新潮新颖的极 致感官体验。

不仅如此,"第二届自贡彩灯全球少 儿创意征集活动"也为灯会注入了纯真 活力。专设的"创想美灯"板块,将来自 世界26个国家小朋友的奇思妙想化作-

盏盏立体生动的彩灯,点亮孩子们心中 的梦想之光。

逛"灯会博物馆"享自贡美食

今年,自贡灯会演艺模式再升级,打 破单一舞台表演的局限,构建起多维度、 沉浸式的演艺空间。

据了解,灯会现场将举办"点亮中国 灯"蛇年灯会迎新春主会场展陈活动,将 为全国游客打造一个"灯会博物馆"展陈 区域,汇集来自全国15个省市47件灯会 非遗彩灯作品,同步开展"年味之旅"非 遗展演展示、逛吃"中华非遗集市" 生活·民俗闹春"等配套活动。

春节期间,将以"3+5""重点演艺+点 位演艺"的结构,通过空中表演、沉浸式 互动、情景短剧串联等多元化形式,让游 客仿佛置身于一个虚拟与现实交织、历 史与当下共鸣、艺术与生活相融的梦幻 之境。

当游客看累了、耍累了,无需踏出园 区,便能品尝地道的自贡美食。本届灯 会联动了全国各地知名非遗文化和特色 美食品牌,在600多家报名商家中遴选出 近100家特色餐饮店,满足天南海北不同 游客的味蕾。

初一到十五成人票168元/张

在票务方面,本届灯会延续亲民价 格,大年初一到十五期间,成人票价格 168元/张,长者票、学生票98元/张;1月 18日-27日、2月13日及之后,成人票118 元/张,长者票、学生票80元/张。此外, 还贴心推出"酒店+门票""文创套票""景 区联票"等多元化选择,满足不同游客的 需求。

为全方位提升旅游体验,自贡新建 公交游客集散中心、景区北大门及广场, 游客集散能力得到飞跃式提升。观灯旅 游专线将开通,景区周边10800个停车位 虚位以待,5703个机关事业单位停车位 免费开放,让游客的出行畅通无阻。

新春佳节,自贡精心打造"璀璨灯 城·探秘龙乡""烟火自贡·寻味盐都"等 精品旅游线路,策划方特恐龙王国冰雪 烈焰节等200余项文旅活动,让游客尽情 "嗨翻"盐都。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生 罗暄